

# “减税效应”加码 激发创新活力

■ 孙韶华

今年以来,增值税简并税率、小微企业所得税优惠、研发费用加计扣除等多项税收优惠政策陆续落地,减税效应不断加码。记者日前多方采访获悉,减税红包已惠及越来越多的实体企业,降低企业负担、激发企业创新活力等多重效应开始显现。据国家税务总局最新统计,仅研发费用加计扣除一项年内就有望减税达千亿元规模,制造业企业成为最大受益者,年减税额预计超600亿元。

国家税务总局所得税司司长邓勇日前介绍所得税收优惠政策成效时表示,为加大小微企业税收支持力度,从2017年度起,小型微利企业减半征收的年应纳税所得额上限由30万元提高到50万元,在政策实施后的首个纳税申报期,就为企业减税34亿元。

此外,研发费用加计扣除政策在有效降低税负、增加企业现金流的同时,有利于企业加大研发投入、扩大产能,提升自主创新能力。预计2017年度,这项政策的减税额将突破1000亿元,在所有享受减税优惠的企业中,制造业企业占比超过60%,成为该项政策的最大受益者,年减税额预计超过600亿元。

对此,实体企业感受深刻。新华三技术有限公司(以下简称“新华三”)财务管理部税务及内控总监蒋浩告诉记者,新华三的发展道路和税收政策的导向密切相关。

从研发费用加计扣除到软件产品增值税即征即退,从国家需要重点扶持的高新技术企业到国家规划布局内重点软件企业,企业均享受到了满满的政策红利。

据介绍,2016年该企业共计办理软件产品超税负退税4亿元,享受了国家规划布局内重点软件企业10%所得税优惠税率减免所得税额3.64亿元。一笔笔“真金白银”优惠



的落实,充分唤醒和激发了以技术创新为核

心引擎的发展动力,企业自主创新成果斐然,

截至2017年6月底,专利申请总量超过

7500件,其中90%以上是发明专利。

而另一方面,去年营改增试点的全面推

开让这些高新技术企业的外溢带动效应更加

明显。新华三集团策划部总监吴宁娜表示,

全面营改增后,行业抵扣链条被打通,企业只需

专注于核心生产力的提升,一些诸如宣传、品

牌推广等工作完全可以交给更专业的人去

做。如今,新华三集团100多亿的体量内,生

产几乎都是外包,目前已经拥有4000家合作

伙伴,带动了区域内、行业内相关产业的共同

发展。

谈起企业4年前面临的那个“生死时刻”,浙江百力达太阳能股份有限公司董事长卫松根至今仍感叹不已。2008年起,他陆续斥资6亿元,进口了16条25兆瓦太阳能电池片生产线。但2011年后,在欧债危机和反倾销风波的冲击下,中国光伏出口严重萎缩,产品价格接近零利润,企业面临生死存亡的危机。

“当年大家是一拥而上的上规模,根本没

静下心搞技术升级,所以外部环境一变化,我

们瞬间就被逼到了倒闭的生死线边缘,当时

我是整夜睡不着觉。”卫松根告诉记者,多亏

国税部门帮助公司梳理了相关税收优惠政策,强调研发费用加计扣除部分计入亏损后,以后五年内可用企业应纳税所得额弥补该亏损额,鼓励企业尽最大能力进行研发投入,谋求新市场、新出路。

痛定思痛,卫松根咬紧牙关,每月拿出销售额的3%投入技术研发,在工艺和设备改造上下功夫,降低生产成本,提高产品性能。2015、2016连续两年,累计研发费用加计扣除金额达到了1426.58万元。企业在国际市场竞争中逐步确立了技术领先优势,从而成功转型升级,经营转亏为盈。

以浙江省为例,一大批新制造、新技术、新产业、新模式如雨后春笋般爆发,经济发展当中的新动能不断地壮大。而这种强劲动力背后则是五年间高达325.61亿元税收优惠大红包的落实。浙江国税部门数据显示,浙江企业享受研发费用加计扣除优惠税额从2011年的28.10亿元增长到2016年的84.4亿元,年均增长高达24.6%。

减税红包不仅助力了新动能的活力激发,传统动能也在加速改造提升。

“从规模粗放型向高精尖技术型升级,确实挺难的。经营理念的转变是一部分,更多的是资金上的压力。现在企业不仅从之前的燃煤改成了天然气供能,连包装线都实现了‘机器换人’,生产规模和效益都有了大提升。”刚刚享受到7月份资源综合利用产品及劳务增值税退税的杭加新型建材有限公司法人代表熊海东说。

企业轻装上阵带来的是经济活力的激发,数据显示,在国家支持“双创”政策的引导下,我国小型微利企业发展迅猛,数量已占到全部企业数量的80%以上。前三季度,平均每个工作日新办小型微利企业保持在1万户以上。

## 郑州管城区地税局推进重点税源“精细化”管理工作

为进一步优化征管资源配置,完善税源管理机制,提高征管质效,管城区地税局结合工作实际,采取“管理+服务”的重点税源管理思路,从数据管税、动态监控、分析预警、优化服务等方面入手,查找存在问题和薄弱环节,积极采取措施助推重点企业发展,提高企业精细化管理水平。

郑州管城区地税局充分利用金三征管系统和其他各类数据平台,对重点税源企业信息包括历史数据进行全面采集,进一步掌握企业生产经营情况和财务状况,分户建立动态电子信息档案,提高档案使用效率,着力提升重点企业征收管理质效。

同时,郑州管城区地税局不断健全协税机制,充分加强与国税、财政等部门的信息交换,强化多渠道、多元化管理,对企业各个涉税环节严格把关,实现企业生产、经营、管理全程监控,即时掌控企业的税源发展趋势。

围绕重点企业生产经营特点、业务需求和财务制度管理要求,郑州管城区地税局逐户建立涉税风险预警指标,细化日常申报征收管理配套制度,辅导企业逐步完善税收风险管理内控机制,使企业税收风险防范步入制度化轨道,提高抵御涉税风险能力。

此外,结合重点企业规模、属性、行业生产经营特点,郑州管城区地税局帮助研究解决企业的重大涉税诉求和具有普遍性的具体问题;针对重点企业个性需求,专门梳理相关税收政策规定,上门走访,开展咨询辅导服务,面对面解疑答难,切实为企业发展“减负助力”。

(尹亮亮 李艳艳)

## 上海通过“互联网+税务”节省企业成本

■ 林伟建 汤晟 董晓岩

今年4月19日,国务院决定实施简并增值税税率等6项减税措施。半年来,政策在浙江的落实情况如何?成效怎样?最近,记者采访了几家企业,算一算企业的减税降负账。

### “减”出获得感

#### 小微企业乐享减税红包

近日,浙江省金华市东阳市飞龙帽业有限公司的财务负责人杨先生算了一笔账:2016年,公司的年应纳税所得额在35万元左右,原来的30万元企业所得税优惠政策不再适用,但今年小微企业减半征收企业所得税优惠标准从年应纳税所得额30万元提高到50万元,飞龙帽业又被纳入减税范围。今年前3个季度,企业就享受减税6.55万元。

“减的税,我们可以添置一些新设备,这更有利于公司的发展,减税政策真心造福我们。”杨先生告诉记者。

近年来,小微企业所得税优惠政策不断加码,减半征收优惠的年应纳税所得额上限从3万元依次提高至6万元、10万元、20万元、30万元,直至现在的50万元,为小微企业发展增添了活力。

金华市国税局所得税处副处长庄美娟告

诉记者:“以金华为例,全市利润额在30万元~50万元之间的小微企业有349户,合计减免企业所得税1972.69万元,占了当期小微企业优惠增加总额的43.51%。减半征收政策扩围使受益面明显扩大,为小微企业发展带来实在利好。”

据统计,今年前3个季度,浙江省国税系统共有24.37万户企业享受到了小微企业减半征收政策,累计减免企业所得税21.8亿元,增长63%。

### “改”出满意度

#### 简并税率降低企业成本

简并增值税税率是6项减税政策中的一大亮点。自2017年7月1日起,我国增值税税率由四档减至17%、11%和6%三档(不含零税率),取消13%这档税率。这是营改增后进一步降低相关增值税企业成本的重大利好。

杭州华东中药饮片有限公司是浙江省内规模最大、生产规模最齐全的中药饮片生产企业之一,企业财务负责人张维萍对减税效应十分乐观:“根据去年的销售情况测算,仅这一项政策,公司今年将少缴增值税65万元左右,减负比例在15%以上。”

得益于原适用13%税率的货物降为

11%税率,且用于生产加工17%税率货物的农产品进项扣除力度在营改增期间保持不变,货物销售行业和农产品初级加工企业的增值税负显著下降。

以金华新奥燃气发展有限公司为例,2016年7月~2017年6月,企业天然气销售业务的应纳增值税税额为195.7万元,增值税负率1.61%。据测算,实施简并税率政策后,在天然气进销市场价格(价税合计)不变的情况下,企业应纳增值税降至168.5万元,增值税负率降至1.36%。

### “加”出新活力

#### 科研创新热情不断激发

“我们公司去年研发费用投入3400万元,加计扣除1700万元,税前共扣除5100万元。新规出台后,按照原来的投入测算,每年又能多扣除850万元,未来就可以有更多

的资金投入到新项目中去了。”浙江鑫兰纺织有限公司是当地纺织行业的领跑者,企业财务负责人陈淑娟对预计红利十分期待。

据浙江省国税局所得税处负责人介绍,科技型中小企业研发费用加计扣除比例从50%提高到75%,让企业可以有更多的资金投入到新产品和新技术中,激发企业的创新热情。

“新政策更加坚定了我们创新研发的决心,今年仅第二季度、第三季度就投入研发费用700余万元,后期还会继续追加。”中国革基布行业龙头企业之一的浙江云中马布业股份有限公司相关负责人表示。

记者了解到,半年来,浙江省国税局共开展媒体在线访谈30次、部门座谈会138次、培训宣讲会562场、在线信息发布660条、实地督查调研832次和上门宣传13552次,通过密集的税法宣传和实地辅导,帮助企业实现优惠应享尽享,激发企业发展新动能。

## 湖南地税“放管服”改革为企业减负添活力

“放管服”改革,“放”是前提,“管”是基础,“服”是目的。近年来,湖南地税系统大力推进“放管服”改革,做好改革“加减法”,为企业减负增效、增添活力,有效改善了税收营商环境,得到了广大纳税人和社会各界的欢迎。

### 在“放”上求突破 释放简政放权新红利

审批“瘦身”,让办税明显提速。自《行政许可法》实施以来,湖南省地税局开展规范行政审批工作10余次,精简率达98%。全面取消非许可类审批事项,全系统按要求保留税务行政许可事项5项,省局仅保留2项。实行省、市、县三级目录清单管理,主动向纳税人公开公示。

推行“网络+实体”办税模式,引导纳税人多走网路、少跑马路。按照“窗口受理、内部流转、限时办结、窗口出件”要求,实行行政审批办理时限承诺制,95%的事项实现当场办结,审批事项办理100%实现“零超时”。

持续简化商事制度。推进“多证合一、一照一码”商事制度改革,企业只需准备一套登记资料,就可以办理工商部门核发的、加载统一社会信用代码的营业执照,不需另外办理税务登记证。通过省、市、县三级登记信息平台,地税部门共享工商部门信息数据,大幅提高了办事效率。

税收“减负”,让企业“轻装前行”。近年来,湖南地税全面落实结构性减税政策,加大减税降费力度,减轻企业税负。2016年,全系

统共减免地方各项税费190亿元,其中减免税183.9亿元。今年上半年,减免地方税收170.31亿元,切实减少涉企收费,取消税务登记证和发票工本费收费。对纳税人力税领用、打印、复印涉税资料,一律“零收费”。纳税人业务培训,一律免费。近年来,全省仅取消税务登记证和发票工本费,年均减少纳税人费用1000万余元。

### 在“管”上求优化 探索监督管理新模式

今年,湘潭锻达机电科技有限公司通过“银税互动”,凭“纳税信用”申请到了80万元的银行纯信用贷款,比2016年的额度增加了2.5倍,老板胡鹏可高兴了:“没想到纳税信用还可以变成‘真金白银’,这对我们企业来说就是雪中送炭啊!”

2017年,全省系统通过开展“银税互动”助力小微企业发展活动,为963户守信纳税人办理信用贷款124亿元。

近年来,湖南省地税局认真贯彻落实《湖南省税收保障办法》,努力打造综合治税格局。2016年,全系统归集共享税收信用信息31万条,推送双公示、欠税公告、重大税收违法案件公告等信用信息2.32万条。同时,全面实施“双随机一公开”税务稽查,2016年随机抽取确定待查对象218户、随机选派执法检查人员342人,较好地发挥了稽查整治作用。

大力推行“互联网+税务”信息管税。全

面上线运行金三系统,实现网上申报、减免审批、监督管理信息化。优化推出湖南地税网上办税服务厅二期、湖南地税“智慧税务”手机客户端(APP)等信息系统。大力推进财税综合信息平台建设,与财政、国税等24个单位顺利完成平台对接,实现政府部门信息互联互通、共享共用。综合运用“互联网+大数据”,加强税收风险管理,2016年全系统通过实施风险管理,入库各项税收达70亿元。

建立健全失信联合惩戒制度。认真贯彻落实《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》,联合省国税、省发改委制定下发《关于对重大税收违法案件当事人实施联合惩戒措施的合作备忘录》,明确惩戒合作内容、合作形式、信息交换等办法,通过惩戒协作,逐步构建“一处失信、处处受限”的联动机制。

着力强化内部监督管理。进一步建立健全内部控制机制,采取重点抽查、专项检查、执法督察等手段,推进“放管服”改革各项政策落地见效。持续规范税收执法裁量权,联合省国税局出台了《湖南省税务系统税务行政处罚裁量权实施办法》,在全国范围内首次实现国地税行政处罚裁量“一把尺子”执法。

### 在“服”上求创新 打造纳税服务新高地

以前办税要国税、地税两头跑,现在只

要去一个地方,递交一次资料,采集一次信息就可以了。省去了路上来回跑的时间,原来办税需要2个小时,现在有半个小时就够了。”湖南联城集团的办税员谭艳萍感叹地说。

近年来,湖南地税大力落实中央《深化国税、地税征管体制改革方案》,出台《国地税办税服务厅业务深度融合的指导意见》,在全省推行“一窗一人办税”模式,实施一窗受理、国地税业务通办,让纳税人只跑一次。目前,全省国地税联合办税服务厅达253个,纳税人办理业务时间节省30%以上,纳税申报资料减少30%以上,纳税人代开发票时间由原来的25分钟缩短到5分钟以内。

多形式开展税法普法宣传。利用门户网站、办税服务厅电子滚动屏、税企QQ群、微信公众号、纳税人课堂等媒介,开展全方位、立体式的政策宣传。编印《湖南地税通识读本》等税收宣传资料,对地税管理的税种、费金进行全面宣传。望城区地税局创新税法宣传手段,开展“网络直播讲税法”活动,关注人数达5万人次,收到了良好的宣传效果。

同时,该局多层次简化办税流程,进一步扩大即办事项范围,精简办税流程及税务表单文书。全面推行二维码一次性告知服务,让纳税人扫描“二维码”就可以快速、便捷、准确地了解业务办理的资料准备、基本流程等信息。同时,还实行首问责任制、领导干部值班制、免填单服务、延时服务、预约服务等制度,尽最大力度方便纳税人办税。

(湖南日报)

(张赛男)